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Η Ναύπακτος τίμησε τους αγίους Μητροπολίτες 
της
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου

Το διήμερο, 12 και 13 Ιουλίου, η Ιερά Μητρόπολις Ναυπάκτου 
και Αγίου Βλασίου τίμησε τους αγίους Μητροπολίτες της οι 
οποίοι συμμετείχαν σε Οικουμενικές και άλλες Συνόδους, ήτοι 
Μαρτύριο, Καλλικράτη, Ειρηναίο και Αντώνιο. Η εορτή αυτή 
καθιερώθηκε από τον Σεβ. Μητροπολίτη κ. Ιερόθεο και έπειτα 
από έγκριση της Ιεράς Συνόδου εορτάζεται κάθε χρόνο την 
Κυριακή των αγίων Πατέρων της Δ΄ Οικουμενικής Συνόδου.
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Την εορτή αυτή συμπληρώνει η μορφή του αγίου Δαμασκηνού του Στουδίτου, 
Μητροπολίτου Ναυπάκτου και Άρτης, και η παρουσία του ιερού λειψάνου του αγίου 
Πολυκάρπου, Επισκόπου Σμύρνης, προστάτου της Ναυπακτίας, προερχόμενο από 
την Ιερά Μονή Κοιμήσεως της Θεοτόκου Αμπελακιωτίσσης.

Στην φετινή εορτή συμμετείχαν προσκεκλημένοι του Ποιμενάρχου οι Σεβ. 
Μητροπολίτες Ιταλίας κ. Πολύκαρπος, Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός, 
Μαντινείας και Κυνουρίας κ. Επιφάνιος.

1. Υποδοχή του ιερού λειψάνου και πολυαρχιερατικός Εσπερινός

Το απόγευμα του Σαββάτου πραγματοποιήθηκε η υποδοχή του ιερού λειψάνου του 
αγίου Πολυκάρπου έμπροσθεν του Δημαρχείου της πόλεως. Σχηματίσθηκε 
λιτανευτική πομπή που οδηγήθηκε στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου 
Δημητρίου, όπου τελέσθηκε ο πολυαρχιερατικός Εσπερινός, χοροστατούντος και 
ομιλούντος του Σεβ. Μητροπολίτου Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνού.

Ο Σεβασμιώτατος κ. Δαμασκηνός στο κήρυγμά του αρχικά ανέφερε την σημασία 
που έχει για έναν τόπο η παρουσία αγίων ανθρώπων, και όχι απλώς τα ιστορικά 
γεγονότα ή η φυσική ομορφιά. Το ήθος και η πνευματικότητα των κατοίκων ενός 
τόπου είναι αυτά που καθιστούν τον τόπο άξιο τιμής και δόξας.

Στην συνέχεια ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στους τιμώμενους αγίους Επισκόπους 



της Ναυπάκτου που συμμετείχαν στις Οικουμενικές Συνόδους της Εκκλησίας, όπως 
ο άγιος Μαρτύριος (Σύνοδος Σαρδικής), ο άγιος Καλλικράτης (Γ΄ Οικουμενική 
Σύνοδος), ο άγιος Ειρηναίος (Δ΄ Οικουμενική Σύνοδος), ο άγιος Αντώνιος (Σύνοδος 
επί Μεγάλου Φωτίου) και ο άγιος Δαμασκηνός ο Στουδίτης. Η τιμή προς τα 
πρόσωπα αυτά αποτελεί καρπό της πρωτοβουλίας του νυν Σεβ. Μητροπολίτου 
Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιεροθέου. Ο Σεβασμιώτατος κ. Δαμασκηνός 
επεσήμανε ότι η πρωτοβουλία αυτή αφορά ολόκληρη την Εκκλησία, καθώς οι 
Πατέρες αυτοί είναι καρποί των Οικουμενικών Συνόδων και προέκταση της 
Πεντηκοστής.
Ο Σεβασμιώτατος ακολούθως είπε ότι οι Οικουμενικές Σύνοδοι έχουν τριπλή 
σταυρική διάσταση.

Πρώτον, συνιστούν σημείο συνάντησης του ανθρώπινου και του θείου παράγοντα· 
δεν πρόκειται απλώς για ανθρώπινες αποφάσεις, αλλά για σύμπραξη του Αγίου 
Πνεύματος με την συνοδική λειτουργία της Εκκλησίας. Τόνισε ότι η φράση «έδοξε 
τω Αγίω Πνεύματι και ημίν» φανερώνει την κάθετη διάσταση της θείας 
συμμετοχής στις αποφάσεις της Εκκλησίας.

Ακολούθως εξήγησε την δεύτερη σταυρική διάσταση, που είναι η συνάντηση του 
χωροχρόνου με την αιωνιότητα. Οι Οικουμενικές Σύνοδοι, αν και 
πραγματοποιήθηκαν σε συγκεκριμένες εποχές, ξεπερνούν τα όρια του χρόνου και 
του τόπου χάρη στην παρουσία του Αγίου Πνεύματος. Οι αποφάσεις τους είναι 
διαχρονικές και οικουμενικές και η Εκκλησία βιώνει συνεχώς την Πεντηκοστή ως 



ζωντανή παρουσία του Χριστού στον κόσμο.

Ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στην εικόνα της Πεντηκοστής ως επιβεβαίωση της 
διαρκούς ενεργείας του Αγίου Πνεύματος στην Εκκλησία. Η ανοικτή διάταξη της 
εικόνας και η παρουσία προσώπων που δεν ήταν παρόντα ιστορικά, δείχνει πως η 
Εκκλησία καλεί όλους τους Αγίους κάθε εποχής να ενσωματωθούν σε αυτή την 
πνευματική κοινωνία.
Στην συνέχεια, είπε ότι η τρίτη σταυρική διάσταση των Οικουμενικών Συνόδων 
είναι το σταυρικό φρόνημα των Πατέρων που συμμετείχαν σε αυτές. Οι Πατέρες 
αυτοί υπήρξαν μαχητές του ήθους και της πίστης, άνθρωποι που βάδισαν την οδό 
του Γολγοθά και έγιναν συμμέτοχοι του Πάθους του Χριστού. Το ήθος τους είναι 
αυτό που παραμένει πρότυπο για όλους μας και δείχνει τον δρόμο προς την 
σωτηρία.

Τέλος, ευχαρίστησε τον οικείο Μητροπολίτη για την πρόσκληση να συμμετέχη 
στην τοπική αυτή πανήγυρη και να χοροστατή κατά τον Εσπερινό αυτό.
Μετά το τέλος του Εσπερινού οι κυρίες του «Συνδέσμου Αγάπης» παρέθεσαν 
τράπεζα στους Αρχιερείς και τους συνοδούς τους.

2. Αρχιερατικό συλλείτουργο

Το πρωί της Κυριακής τελέσθηκε ο αναστάσιμος Όρθρος και το Αρχιερατικό 
συλλείτουργο, προεξάρχοντος του Σεβ. Μητροπολίτου Μαντινείας και Κυνουρίας κ. 
Επιφανίου και συλλειτουργούντων των Σεβ. Μητροπολιτών Ιταλίας κ. Πολυκάρπου 
και Ναυπάκτου κ. Ιεροθέου. Τους Αρχιερείς πλαισίωσαν: ο Ηγούμενος της Ι.Μ. 
Αμπελακιωτίσσης, αρχιμ. π. Πολύκαρπος Παστρωμάς, οι ιεροκήρυκες π. Ειρηναίος 
Κουτσογιάννης και π. Πολύκαρπος Θεοφάνης, ο Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος π. 
Θωμάς Βαμβίνης και οι Διάκονοι π. Στέφανος, π. Δανιήλ, π. Παναγιώτης, π. Παΐσιος 
και π. Αντώνιος.

Ο Σεβ. Μαντινείας και Κυνουρίας κ. Επιφάνιος ξεκίνησε το κήρυγμά του με το 
αγιογραφικό χωρίο: «Υμείς εστε το φως του κόσμου». Έχουμε οι πιστοί την σαφή 
εντολή από τον Χριστό, μετέχοντας στο αληθινό Φως του Θεού, να είμαστε φως 
του κόσμου. Φως του κόσμου είναι οι Πατέρες της Εκκλησίας, που γνώρισαν τον 
Θεό, είχαν εμπειρία του Φωτός του Θεού, και γνώρισαν κατόπιν στους ανθρώπους 
τον Χριστό, ως τον τέλειο Θεό και τέλειο άνθρωπο. Αναφέρθηκε ιδιαίτερα στους 
αγίους Πατέρες της Δ΄ Οικουμενικής Συνόδου, των οποίων η μνήμη εορτάζεται 
την ημέρα αυτή, οι οποίοι δογμάτισαν για τον Χριστό, γράφοντας στον όρο της 
Συνόδου, «ένα και τον αυτόν Χριστόν, υιόν, κύριον, μονογενή, εν δύο φύσεσιν 
ασυγχύτως, ατρέπτως, αδιαιρέτως, αχωρίστως γνωριζόμενον». Αυτόν τον Θεό, το 
ενυπόστατο Φως, τον Θεάνθρωπο Χριστό ομολόγησαν και οι Επίσκοποι της 



Ναυπάκτου που συμμετείχαν σε Οικουμενικές και άλλες Συνόδους.
Την πρόταση προς την Ιερά Σύνοδο του Μητροπολίτου Ναυπάκτου κ. Ιεροθέου, να 
εορτάζονται στην Ναύπακτο οι Επίσκοποί της αυτοί, την χαρακτήρισε 
«θεόπνευστη κίνηση». Δείχνει μάλιστα το έργο των Επισκόπων μέσα στην 
Εκκλησία, οι οποίοι γνωρίζοντας με καθαρό νού το Φως του Θεού, μεταδίδουν 
στον λαό την ορθή πίστη.

Κατέληξε στο κήρυγμά του ευχαριστώντας και ευχόμενος στον Μητροπολίτη 
Ναυπάκτου: από τον Επίσκοπο Μαρτύριο να έχη την μαρτυρία του Κυρίου μας 
Ιησού Χριστού και να καταθέτη την αλήθεια της πίστεως ως εμπειρία στο ποίμνιό 
του και σε όλη την Εκκλησία∙ από τον άγιο Ειρηναίο να έχη την ειρήνη την 
«υπερέχουσα πάντα νούν»∙ από τον άγιο Καλλικράτη να έχη την καλή δύναμη στην 
διοίκηση και διαποίμανση του ποιμνίου του∙ από τον άγιο Αντώνιο να λαμβάνη τα 
χαρίσματα του συνωνύμου μεγάλου ασκητού Αντωνίου∙ και από τον άγιο 
Δαμασκηνό τον Στουδίτη να λαμβάνη ως δώρο την θεολογία και να συνεχίση να 
την αποτυπώνη και να την μεταδίδη στο ποίμνιό του, αλλά και στο πλήρωμα όλης 
της Εκκλησίας.

Πριν το «Δι’ ευχών» ο Σεβ. Ποιμενάρχης μας ευχαρίστησε τους προσκεκλημένους 
Αρχιερείς που έλαβαν μέρος στον Εσπερινό και την θεία Λειτουργία.

Στην συνέχεια είπε ότι είναι μεγάλη τιμή για την Ιερά Μητρόπολη Ναυπάκτου και 
Αγίου Βλασίου και για τον ίδιο ως Μητροπολίτη αυτής, που ανέδειξε Επισκόπους 



και Μητροπολίτες που συμμετείχαν σε Οικουμενικές Συνόδους και ομολόγησαν την 
πίστη και την αλήθεια. Επίσης, ανέφερε και τον άγιο Δαμασκηνό τον Στουδίτη, 
Μητροπολίτη Ναυπάκτου, που τον 16ο αιώνα ήταν ο πιο μορφωμένος άνθρωπος 
και Κληρικός, έπαιξε σημαντικό ρόλο στα εκκλησιαστικά πράγματα της εποχής του 
και το βιβλίο του «Θησαυρός Δαμασκηνού», ήταν το πιο διαβασμένο και 
μεταφρασμένο βιβλίο κατά την διάρκεια της Τουρκοκρατίας.

Έπειτα είπε ότι οι δύο Αρχιερείς που ομίλησαν έθιξαν δύο σημαντικές πλευρές της 
Ορθοδόξου θεολογίας και εκκλησιολογίας. Ο μεν Σεβ. Μητροπολίτης Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός τόνισε την αξία των Οικουμενικών και Τοπικών 
Συνόδων, ο δε Σεβ. Μητροπολίτης Μαντινείας κ. Επιφάνιος τόνισε την αξία των 
Πατέρων που συνεκρότησαν τις Οικουμενικές Συνόδους.

Στην συνέχεια είπε ότι υπάρχει θαυμάσιος συνδυασμός μεταξύ Συνόδου και 
Πατέρων για την διατύπωση της εμπειρίας. Αυτό είναι το λεγόμενο consensus 
patrum (συμφωνία των Πατέρων) η ταυτότητα εμπειρίας, αλλά και έκφρασής της 
στις Οικουμενικές Συνόδους.



Ευχαρίστησε όλους όσοι βοήθησαν στην διοργάνωση των εκδηλώσεων αυτών και 
ευχήθηκε να μείνουμε πιστοί στην ορθόδοξη θεολογία και τον ορθόδοξο ησυχασμό.

Παρόντες στις εορταστικές εκδηλώσεις ήταν ο βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας κ. 
Θανάσης Παπαθανάσης, ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου κ. Χρήστος 
Παΐσιος, ο Δήμαρχος Ναυπακτίας κ. Βασίλης Γκίζας, Αντιδήμαρχοι και Δημοτικοί 
Σύμβουλοι καθώς και εκπρόσωποι των Σωμάτων Ασφαλείας της πόλεως.

Μετά το πέρας της θείας Λειτουργίας προσφέρθηκε πρωινό στην αίθουσα 
εκδηλώσεων του Μητροπολιτικού Ναού.

Περισσότερες φωτογραφίες ΕΔΩ
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